



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

22 ІЮНЯ.

№ 25

1914 ГОДА.

Рѣчь члена Государственной Думы Прот. Г. Т. Алферова
по смытѣ лѣсного Департамента (30 мая).

Гг. Члены Государственной Думы! При разсмотрѣніи
смѣты лѣсного департамента я хочу обратить ваше вниманіе на ст. 236 Уст. Лѣсн. Обращаю вниманіе на эту статью
потому, что она имѣетъ особенное значеніе для нашихъ
крестьянъ въ дѣлѣ постройки ими храмовъ, въ дѣлѣ весь-
ма важномъ по самому существу и въ то же время труд-
но осуществимомъ при бѣдности нашего русскаго народа.
Статья эта читается такъ: „Епархіальнымъ начальствамъ
предоставляется самимъ входить въ сношеніе съ мѣстными
управленіями земледѣлія и государственныхъ имуществъ о
безденежномъ отпускѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ церквамъ
и монастырямъ на починку и построеніе зданій, съ объяс-
неніемъ дѣйствительной надобности въ такомъ отпуске и съ
приложеніемъ смѣтнаго исчисленія, съ тѣмъ, чтобы мѣ-
стное управление, въ случаяхъ, превышающихъ предѣлы

предоставленной оному власти, отъ себя уже исправивало разрѣшеніе у Главноуправляющаго Землеустройствомъ и Земледѣліемъ". Смысль этой статьи, имѣющей силу закона, какъ вы изволите видѣть, ясный, точный и опредѣленный: епархіальное начальство можетъ ходатайствовать о бездѣнежномъ отпускѣ лѣса на постройку и починку церквей, при чёмъ со стороны епархіального начальства требуется только объясненіе надобности такого отпуска и представление смѣтного исчисленія, просимаго къ отпуску лѣса, каковыя требованія сами по себѣ, конечно, не представляютъ какого-нибудь затрудненія для епархіального начальства, а потому для него легки и удобоисполнимы. Повидимому, при такомъ ясномъ и точно опредѣленномъ законѣ не должно бы быть мѣста какимъ-нибудь стѣсненіямъ и ограниченіямъ по примѣненію этого закона. Но, гг., одно дѣло законъ, а другое—его примѣненіе. Означенный законъ существуетъ издавна; какихъ-либо ограничительныхъ разъясненій и толкованій этого закона законодательнымъ порядкомъ не было проводимо. А между тѣмъ на дѣлѣ встрѣчается немало препятствій, немало препонъ къ тому, чтобы въ случаѣ нужды воспользоваться этимъ закономъ. Начальники мѣстныхъ управлений государственными имуществами каждый по своему понимаетъ и толкуетъ этотъ законъ при его примѣненіи; даже въ одной и той же губерніи онъ примѣняется различно, въ зависимости отъ личнаго взгляда управляющаго государственными имуществами, въ зависимости отъ степени его расположеннности и вниманія къ нуждамъ Божіей церкви. Я лично около 20 лѣтъ принималъ участіе въ дѣлахъ епархіального управления въ родной моей губерніи. За это время смѣнилось въ мѣстномъ управлении государственными имуществами четыре управляющихъ, и каждый изъ нихъ, несмотря на одинъ общий законъ, различно относился къ ходатайствамъ епархіального начальства объ отпуске казен-

наго лѣса изъ лѣсныхъ дачъ на постройку храма. Каждый изъ нихъ вносилъ въ этотъ законъ свой личный взглядъ, свое пониманіе и свое разумѣніе. Первый изъ нихъ, вѣчная память ему, не предъявляя къ епархіальному начальству никакихъ особыхъ требованій, всегда сочувственно относился къ этимъ ходатайствамъ, и эти ходатайства удовлетворялъ, вслѣдствіе чего въ его время церковное строительство въ епархіи, можно сказать, процвѣтало. Но замѣстители его начали къ епархіальному начальству при тѣхъ же ходатайствахъ предъявлять такія требования, которыхъ епархіальное начальство раньше не знало. Доходитъ даже до того, что требуютъ, чтобы со всѣми ходатайствами о бесплатномъ отпускѣ лѣса епархіальное начальство входило только одинъ разъ въ годъ, передъ началомъ нового года. По каждому ходатайству заводилась длительная переписка. Бѣдные крестьяне, заинтересованные въ отпускѣ казен-наго лѣса, ходили по лѣсничимъ и кондукторамъ, по канцеляріи управлениія государственными имуществами, заходили и къ самому управляющему, всюду и вездѣ они слышали одни пріятныя обѣщанія, а въ результатѣ этой длительной переписки, съ одной стороны, ожиданий и хождений по канцеларіямъ съ затратой дорогого времени, а иногда и денежныхъ средствъ, съ другой, получался полный отказъ и притомъ отказъ по мотивамъ, не имѣющимъ основанія въ разматриваемомъ законѣ. Наиболѣе ходячіе мотивы отказа въ просимомъ лѣсѣ слѣдующіе: Принимается во вниманіе разстояніе мѣста постройки храма отъ той лѣсной дачи, изъ коей испрашивается лѣсъ. Если эта мѣстность находится на разстояніи 40—50 вер., то, обыкновенно, отказываютъ на томъ основаніи, что будто бы лѣсъ на такое большое разстояніе не переносить перевозки. Странный и неосновательный мотивъ, совершенно не вытекающій изъ закона. Неужели нашъ законодатель не зналъ, что не всѣ

наши села и деревни окружены казенными лѣсными дачами? Не могъ же онъ думать, что храмы, на построение которыхъ испрашивается лѣсъ, будутъ строиться только гдѣ-либо на опушкѣ того же лѣса или въ недалекомъ разстояніи отъ него. Отказываютъ и по тѣмъ соображеніямъ, что управление государственными имуществами не имѣть возможности чрезъ своихъ служащихъ слѣдить за тѣмъ, что эта лѣсъ будетъ употребленъ именно на построение храма. Этимъ мотивомъ отказа управление государственными имуществами выражаетъ какъ будто бы полное недовѣріе къ епархиальному начальству и къ храмоздателямъ, испрашивающимъ лѣсъ, будто бы не на построение храма, а на какую-то иную потребность. Да и законъ не возлагаетъ на управление государственными имуществами обязанности слѣдить за тѣмъ, чтобы лѣсъ расходовался согласно его назначению. Дѣло управления—дать лѣсъ, а не наблюдать за употреблениемъ его. Отказываютъ и потому, что отпускъ лѣса на постройку храма обезцѣниваетъ дѣлянки, изъ которыхъ оный можетъ быть отпущенъ. Съ моей точки зрѣнія, это по меньшей мѣрѣ, странно и непонятно! Само собою разумѣется, что безденежный отпускъ лѣса обезцѣниваетъ тѣ дѣлянки, изъ которыхъ лѣсъ отпускается; не можетъ же онъ поднять цѣны на нихъ, разъ лѣсъ отпускается. Безъ сомнѣнія, это зналъ не хуже г. управляющаго мѣстными государственными имуществами и самъ законодатель. Однако, это не остановило изданія этого закона, такъ какъ онъ имѣлъ въ виду больше интересы храмозданія, чѣмъ интересы казны; иначе при противоположной точкѣ зрѣнія не было бы и этого закона. Отказывалось еще и потому, что изъ данной лѣсной дачи предполагалось отпустить лѣсъ погорѣльцамъ. Долженъ я сказать, что весьма доброе дѣло оказывать помощь погорѣльцамъ, это предусмотрено самимъ закономъ, но сила одного закона не измѣ-

иная силы другого же закона. Но изложеннымъ мотивамъ, а равно и по многимъ другимъ, заслуживающимъ лучшаго примѣненія, значительное большинство ходатайствъ моего епархіального начальства обѣ отпускѣ казеннаго лѣса оставлялось безъ удовлетворенія. Слышно, что и въ другихъ епархіяхъ дѣло въ этомъ отношеніи обстоитъ также не совсѣмъ благополучно. Но, гг., отпускъ казеннаго лѣса для крестьянъ, для постройки храмовъ, имѣлъ и имѣть особенное значеніе, и относиться отрицательно къ этому важному дѣлу не слѣдуетъ. Если существуетъ законъ, то онъ долженъ дѣйствовать, а примѣненіе этого закона должно вполнѣ отвѣтить смыслу его, а нельзя толковать его и мѣнять по своему разумѣнію и по своему произволу. Здѣсь совершенно неумѣстны личные взгляды и убѣжденія г. управляющаго мѣстными государственными имуществами; здѣсь недопустимы произволъ или личное усмотрѣніе. Не думаю, чтобы они въ примѣненіи этого закона получали какія-нибудь ограничительныя указанія или разъясненія со стороны главноуправляющаго земледѣлемъ и государственными имуществами. Особенное значеніе этотъ законъ имѣть въ настоящее время, когда наши крестьяне переходятъ къ новой формѣ землевладѣнія, согласно закону 9 ноября 1906 г. Здѣсь уже, гг., немало произносилось рѣчей въ защиту и противъ этого закона. Поэтому я не буду входить въ сужденіе по существу этого закона, предоставляемъ это людямъ болѣе свѣдущимъ и компетентнымъ. Но, съ своей стороны, однако, не могу не сказать, что законъ 9 ноября при другихъ, можетъ быть, хорошихъ сторонахъ, нанесъ рѣшительный и окончательный ударъ церковному строительству, и вотъ почему. При общинномъ строѣ крестьянской жизни самымъ важнымъ источникомъ средствъ при постройкѣ храмовъ служилъ отводъ земли изъ общественныхъ владѣній, иногда въ большомъ количествѣ. Эта земля отдавалась въ

аренду, или же назначалась для общественной запаски, и весь доходъ, такимъ образомъ получаемый отъ земли, поступалъ полностью на постройку храма. Изъ той же общественной земли выдѣлялись и требуемые участки для причта. Но теперь, съ уничтоженiemъ общинъ и съ переходомъ значительного числа крестьянъ, въ качествѣ собственниковъ, на хуторскія и отрубныя хозяйства, извлечenіе дохода изъ земли на построеніе храма становится совершенно невозможнымъ какъ въ техническомъ отношеніи, такъ и по экономическимъ соображеніямъ. Точно такъ же весьма затруднительно нашимъ крестьянамъ-собственникамъ отводить теперь и требуемую пропорцію земли для обезпеченія причта. Все это ставить и жителей новыхъ поселковъ и жителей новыхъ хуторовъ въ крайнее затрудненіе при построеніи ими своихъ храмовъ, а нужда въ храмахъ въ такихъ мѣстахъ слишкомъ большая. Я, гг., лично видѣлъ немало хуторовъ и долженъ сказать, что грустью вѣтъ отъ нѣкоторыхъ изъ нихъ вслѣдствіе ихъ неустроенности, но сугубою грустью вѣтъ отъ обитателей этихъ хуторовъ, которые скучаютъ по родной деревнѣ, гдѣ они родились, выросли и гдѣ имѣютъ своихъ родныхъ и знакомыхъ, но въ особенности они скучаютъ по родному храму, въ который они спѣшили съ своими радостями и печалями, и который теперь, за дальностью разстоянія, они не могутъ посѣщать и удовлетворять въ немъ свои религіозныя потребности. Такимъ положеніемъ жителей нашихъ новыхъ хуторовъ и новыхъ поселковъ, какъ нельзя лучше, пользуются разнаго рода сектанты, въ особенности баптисты, для насажденія своихъ сектантскихъ, а иногда и противъ государственныхъ учений. Хутора сдѣлялись самыми лучшими мѣстомъ для пропаганды сектантства, которое въ достижениіи своихъ цѣлей не стѣсняется никакими средствами.

Предсѣдательствующій. Членъ Государственной Думы отъ Алферовъ, прошу васъ говорить ближе къ смѣту.

От. Алферовъ. Поэтому, если государству не безразлично религіозно-нравственное состояніе его подданныхъ, то въ видахъ предупрежденія и охраненія жителей нашихъ хуторовъ отъ религіозно-нравственного одичанія и огражденія отъ тлетворнаго вліянія сектантства нужно нашему правительству оказывать этимъ хуторянамъ помощь при построеніи ими храмовъ, какъ денежную, хотя бы изъ того же фонда имени Императора Александра III, такъ и въ особенности путемъ безденежнаго отпуска лѣса изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ, гдѣ таковыя имѣются. Стѣсняться здѣсь расходами не слѣдуетъ. Притомъ потери казны отъ такого отпуска будутъ не особенно велики. Въ виду всего изложеннаго, входя въ положеніе нашихъ бѣдныхъ крестьянъ, особенно жителей новыхъ поселковъ и хуторовъ, нуждающихся въ правительственной помощи при постройкѣ храмовъ, я предлагаю Государственной Думѣ принять слѣдующую формулу перехода къ очереднымъ дѣламъ: „Принимая во вниманіе, что отпускъ строительныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ составляетъ одно изъ дѣйствительныхъ и лучшихъ средствъ оказанія крестьянамъ правительственной помощи при постройкѣ ими храмовъ, Государственная Дума выражаетъ пожеланіе, чтобы вѣдомство землемѣдѣлія, при возбужденіи ходатайствъ обѣ отпускъ лѣса на постройку храмовъ, не предъявляло къ просителямъ требованій, не основанныхъ на законѣ, и чтобы по возможности удовлетворяло всѣ таковыя ходатайства,— и переходить къ очереднымъ дѣламъ“.

(*Рукописанія справа*).

(Изъ стенографического отчета Государ. Думы).

Бесѣды пастыря съ пасомыми¹⁾.

VIII.

Женщина—христіанка.

Въ величайшой исторіи Евангелія—исторіи воскресенія Христа женщины занимаютъ видное мѣсто. До этого момента Евангеліе говоритъ о нихъ мало и только со времени страданій Спасителя все ярче и ярче вводитъ ихъ въ кругъ послѣднихъ событий земной жизни Иисуса Христа. Только съ послѣднихъ страницъ Евангелія мы узнаемъ, какое преданное и чистое сердце билось въ груди этихъ женъ, называемыхъ въ Евангеліи муроносицами.

Исторія жизни и образъ этихъ святыхъ женъ настолько обаятельны и поучительны, что невольно привлекаютъ къ себѣ вниманіе и экзегета, и проповѣдника, и художника-христіанина...

Разсмотримъ же, кто такие эти св. муроносицы?.. Евангеліе повѣствуетъ, что за Христомъ въ числѣ учениковъ Его слѣдовало изъ Галилеи много женъ, которыхъ „служили Ему отъ имѣній своихъ“, заботились о Его земномъ благополучіи и внимали Его божественному учению. Кто были эти жены?

Свѣдѣнія, почерпаемыя о нихъ въ Евангеліи, кратки и неопределены. Руководясь указаніями и мнѣніемъ св. Иоанна Златоуста, мы должны признать, что жены муроносицы эти были слѣдующія: Марія Іаковля (Богородица, мачеха Іакова старшаго)²⁾, Марія Магдалина, изъ которой Христосъ изгналъ семь бѣсовъ, Марія Іаковleva—другая, мать Іакова и Йосіи, Марія Клеопова, сестра двоюродная Бого-

¹⁾ Продолженіе. См. № 15.

²⁾ Твор. Злат., т. VIII, стр. 811.

родицы, и Марія, сестра Мареи и Лазаря; были еще въ числѣ жень муроносицъ Іоанна, Сусанна, Соломія и другія.

Это были безконечно преданныя Спасителю души. Въ моменты великихъ событій и страданій Христа онѣ не оставили Его. Онѣ стояли у креста, онѣ издали наблюдали за погребеніемъ; онѣ осматривали гробъ, гдѣ положили Спасителя и, наконецъ, онѣ хотѣли исполнить послѣдній свой долгъ къ Умершему Учителю—купили ароматы, чтобы помазать ими Его Пречистое тѣло.

И вотъ въ послѣдній моментъ онѣ были свидѣтельницами великихъ божественныхъ событій воскресенія и явленія Спасителя. Краткость евангельскихъ сказаний о шестивѣ муроносицъ съ благовоніями ко гробу и о явленіи имъ Спасителя даетъ поводъ нѣкоторымъ отрицателямъ находить противорѣчія въ сказаніяхъ объ этомъ Евангелистовъ. Поэтому весьма потребно разобраться въ этихъ событіяхъ.

По слову Іоанна Златоуста,—было четыре путешествія муроносицъ ко гробу, и каждое изъ нихъ описано тѣмъ или другимъ Евангелистомъ.

Въ то время, когда по закону субботы прочія жены муроносицы, купивъ ароматы, ждали слѣдующаго за субботой дня, чтобы помазать тѣло Спасителя, изнывая отъ скорби, Богородица идетъ поздно ночью, чтобы взглянуть на гробъ своего Возлюбленнаго Сына. Въ спутницы она береть съ собой Марію Магдалину, которая также сильно переживала остроту утраты Божественного учителя. И вотъ, когда они шли, произошло землетрясеніе, ангель отвалилъ камень отъ гроба и сѣлъ на немъ. Онъ и возвѣстилъ имъ великую радость, что воскресъ Господь. А затѣмъ и Самъ Господь явился имъ и сказалъ: „Радуйтесь!“ И онѣ, приступивъ, ухватились за ноги Его и поклонились Ему“ (Ме. 28, 1—9). Это было первое путешествіе св. женъ.

Но радостной вѣсти воскресенія не приняли ученики.

Они даже поколебали вѣру и у Маріи Магдалины. Только св. Богородица ушла въ глубину своего сердца и осталась непреклонной въ своей вѣрѣ въ Воскресшаго Сына своего. А Марія Магдалина беретъ Иоанну и другую Марію (мать Іакова и Іосія) и съ благовоніями снова спѣшить ко гробу. Но камень находять отваленнымъ отъ гроба, а имъ являются „два мужа въ одеждахъ блестящихъ“ и говорятъ: „что ищете живаго между мертвыми? Его нѣтъ здѣсь: Онъ воскресъ“ (Лк. 24, 1—6). Это было второе путешествіе св. женъ.

Но ученики и имъ не повѣрили. Только Петръ пошелъ ко гробу и, заглянувъ въ гробъ, увидѣлъ однѣ пелены и въ удивленіи ушелъ. Тогда Марія Магдалина въ третій разъ идетъ ко гробу, чтобы еще разъ удостовѣриться въ чудѣ и, возвращаясь, чтобы побудить учениковъ пойти и воочію убѣдиться, что воскресъ Господь, она говоритъ: „взяли Господа моего и не знаю, гдѣ положили Его“... На эти слова идутъ и ученики Петръ и Иоаннъ и, дѣйствительно, видятъ, что тѣла въ гробѣ нѣтъ и въ недоумѣніи возвращаются къ себѣ... „Ибо они еще не знали писанія, что Ему подобаетъ воскреснуть изъ мертвыхъ“.

Ихъ невѣріе поколебало и Марію. Она осталась и стала плакать у гроба. „А когда она плакала, наклонилась во гробъ и видѣть двухъ ангеловъ, въ бѣломъ одѣяніи сѣдящихъ, одного у главы, а другого у ногъ, гдѣ лежало тѣло Іисуса. И они говорять ей: жена! что ты плачешь? Говорить имъ: унесли Господа моего и не знаю, гдѣ положили Его. Сказавъ это, она обратилась назадъ, и увидѣла Іисуса стоящаго, но не узнала, что это Іисусъ“... Приняла Его за садовника. И когда Іисусъ сказалъ ей: „Марія!“ она—воскрикнула: „Раввуни!“—что значитъ: „учитель!..“ И, увѣрившись, она бѣжитъ къ ученикамъ и возвѣщасть имъ, что видѣла Господа и что Онъ сказалъ ей...

А затѣмъ уже, въ четвертый разъ, „при восходѣ солнца, Марія Магдалина, въ качествѣ проводницы, съ другими женами идетъ ко гробу и снова получаютъ увѣреніе отъ ангела въ воскресеніи Христа... (Марка, 16, 1—8).

Разсматривая настроеніе св. женъ муроносицъ, мы видимъ, что въ то время ихъ сердца были подчинены одному чувству любви къ Своему Учителю. Эта любовь ихъ, слабыхъ и беспомощныхъ, сдѣлала сильными и отважными.

Онѣ забываютъ страхъ ночи, онѣ забываютъ усталость,—и спѣшать ко гробу Живоносному. Онѣ спѣшать отдать послѣдній долгъ Учителю и только думаютъ и говорятъ о томъ: „Кто отвалить намъ камень отъ дверей гроба? Кто откроетъ намъ Его пречистое тѣло“?

И когда Христа не оказалось во гробѣ, онѣ повѣрили въ Его востаніе и вѣсть о Воскресшемъ Христѣ первые понесли по миру. Трудно было увѣритъ въ чудѣ воскресенія учениковъ: ихъ мужская твердая натура, чуждая вѣры, не допускала этого чуда... На св. женъ они смотрѣли, какъ на иступленныхъ отъ скорби мечтательницъ, и потому „не вѣрили имъ“, „глаголы ихъ считали ложью“, и даже открытый гробъ—не далъ имъ этой вѣры. Такъ сильна была борьба вѣры и невѣрія въ душѣ учениковъ. Но тѣмъ крѣпче и настойчивѣй было убѣженіе въ чудѣ св. женъ. Особенно много пережила за эту ночь Марія Магдалина... Она видѣла чудо, видѣла Самого Спасителя, а между тѣмъ ученики холодными доводами разсудка такъ разбивали всѣ ея вѣрованія... Въ тоскѣ и скорби она не знала, что дѣлать. Она прильнула къ пустому гробу и стала горько, горько плакать. И за эти слезы Господь снова укрѣпляетъ ее въ вѣрѣ, являясь ей у пещеры...

Это было послѣднее испытаніе. Она бѣжитъ къ ученикамъ и радостно, убѣжденno взываетъ:

— Воскресъ Господь! Воскресъ Господь!...

И съ этой радостной вѣстью онѣ расходятся въ разные страны земли, проповѣдуя св. Христово ученіе. И многія изъ нихъ своею кровью запечатлѣли вѣру свою въ истину Божію.

Таково было значеніе св. женъ мириносицъ въ первые годы христіанской церкви...

Обаятельный образъ св. мириносицъ всегда пробуждалъ лучшія чувства въ христіанскихъ женскихъ сердцахъ, заставляя ихъ идти по стопамъ Христа Спасителя. Въ исторіи христіанской церкви, какъ и вообще въ исторіи религій, весьма видное мѣсто отводится женщинѣ. На первыхъ порахъ христіанства и до 12 вѣка, когда идеи христіанского ученія вошли въ общественное сознаніе, носительницей христіанской любви и проповѣдницей ея высокихъ требованій, наряду съ апостолами и ихъ преемниками, святыми и исповѣдниками, была благочестивая христіанская женщина. Она идетъ въ языческія страны; она зажигаетъ христіанство въ семье; она прививаетъ общественной жизни свойственное христіанству цѣломудріе и скромность; она является утѣшительницей въ подземельяхъ и тюрьмахъ; она неустранимостью вѣры своей смягчаетъ тирановъ и мучителей и, наконецъ, она кровью своей обагряетъ арены цирковъ и театровъ и съ улыбкой на устахъ умираеть, юная и прекрасная, за Своего Господа!...

О, сколько этихъ великихъ мученицъ,—ихъ не перечесть уму человѣческому,—которыя слово Христовой истины возвѣстили миру! Правда, онѣ не написали великихъ отеческихъ твореній, но во многихъ случаяхъ были вдохновительницами къ ихъ написанію. Онѣ каждымъ шагомъ своей жизни, каждымъ біеніемъ своего отзывчиваго сердца,—возвѣщали Христово ученіе. Ихъ любовь ко Христу и вѣрѣ была въ первые вѣка настолько сильна, что онѣ не раз-

ставались никогда со Христомъ. Многія изъ нихъ, по свидѣтельству св. Златоуста, носили на шеѣ евангелія.

Изъ ихъ одушевленной любовью и вѣрой среди мы видимъ проповѣдницъ евангелія во всѣхъ странахъ и у всѣхъ народовъ.

Марія Магдалина проповѣдуетъ въ Римѣ и первая Ти-верію Августу подносить красное яичко, какъ символъ возрождившейся жизни, со словами: „Христосъ воскресъ“!

Равноапостольная Елена—проповѣдуетъ въ Греції.

Павла—въ Римѣ.

Нина—въ Грузії.

Ринсімія—въ Арменії.

Берта—во Франції.

Клотильда—въ Англії.

Домбровка—въ Польшѣ.

Людмила—въ Чехії.

А у насъ въ Россіи, посмотрите, кѣмъ начинается и совершается дѣло христіанизаціи, какъ не женской вѣрой? Кто вносить лучъ христіанскаго свѣта въ древнюю языческую Русь, какъ не отзывчивая и чуткая душа женщины?

Всѣ мы знаемъ равноапостольную Ольгу, княгиню русскую, какъ первую христіанку на Руси... Она есть и первая насадительница христіанства въ нашемъ отечествѣ. По ея совѣтамъ и наставленіямъ принимаетъ христіанство и внукъ ея, князь Владиміръ, а съ нимъ просвѣщается свѣтомъ св. крещенія и вся земля русская.

Кто не знаетъ св. Юліаніи, боярыни Осорынной, которая всю свою жизнь посвятила на служеніе Богу и людямъ? Голодныхъ—кормила, болѣющихъ—лечила, за ослабѣвшими ухаживала, сирыхъ—пріютала,—и все время проводила въ молитвѣ.

Всѣмъ памятна и св. Евфросинія полоцкая, которая,

какъ изображаетъ ее ея житіе, была «ярче среди убогихъ», чѣмъ въ уединенной кельѣ...

Незабвенна и дорога нашему православному русскому сердцу и другая подвижница, св. Анна Кашинская, которая всю жизнь свою проводила въ дѣлахъ милосердія любви. Даже будучи престарѣлой инокиней, она не перестаетъ заботиться о томъ, чтобы сынъ ея правилъ княжествомъ по правдѣ, не обижалъ вдову и сироту.

А изъ недавнихъ, такъ сказать, нашего времени, развѣ мало св. женщинъ, которыхъ въ жизни своей воплотили великие завѣты Христа и подобно муроносицамъ, пошли за Нимъ?...

Вотъ княжна Дондукова-Корсакова... Слѣдуя по стопамъ св. Юліаны Милостивой, она своимъ дыханіемъ согрѣваетъ сердца самыхъ заброшенныхъ, самыхъ отверженныхъ—преступниковъ, тюремщиковъ и колодниковъ. Она служить этимъ „несчастнѣнъкимъ“, молится за нихъ, читаетъ имъ евангеліе, хлопочетъ, ухаживаетъ за ними... Для нея нѣть разницы между убійцей, воромъ, разбойникомъ. Всѣ они братья и дѣти Божіи. И такъ она по тюрьмамъ и острогамъ доходитъ въ служеніи до страшной Шлиссельбургской крѣпости и умираетъ на своемъ посту въ Литовскомъ замкѣ.

Не даромъ, когда ее хоронили, во всѣхъ камерахъ тюрьмы горѣли свѣчи. И вся тюрьма пѣла „Отче нашъ“!...

Вотъ великая княгиня Александра Петровна... Оставивъ царскіе чертоги, блескъ и роскошь дворцовъ,—она идетъ на служеніе человѣчеству страждущему. Она устроаетъ монастырь, устраиваетъ больницу и всю свою жизнь проводить около больныхъ и умираетъ сама на своемъ любимомъ дѣлѣ въ больницѣ,—оставляя величайшія учрежденія въ Киевѣ, именуемыя „Княгининымъ монастыремъ“!...

Вотъ игуменія Анна (Потто), основательница Вировскаго монастыря.

Вотъ м. Екатерина, основательница Лѣснинской обители...

Вотъ сестра Варвара, страннопріемница убогихъ, бродягъ и высланныхъ...

Какъ много сдѣлали и дѣлаютъ онѣ для христіанской вѣры!... Ихъ труды извѣстны по всей Россіи, ихъ самоотверженная дѣятельность на благо человѣчества—будутъ вѣчно памятны въ людскихъ сердцахъ.

Да, онѣ, дѣйствительно, возлюбили Христа и пошли за Нимъ... Онѣ тѣ же св. жены муроносицы...

Возлюбленныя во Христѣ мои слушательницы! Позвольте и къ вамъ обратиться съ словомъ наставленія и пастырскаго увѣщанія!...

Вы слышали, вы читали про св. женъ муроносицъ... Слышали, что волновало и беспокоило ихъ души, когда онѣ бѣжали ночью ко гробу Спасителя:

— „Кто отвалить,— говорили онѣ между собою,— намъ камень отъ дверей гроба?

Видите, какъ ихъ слабыя силы искали только одного— осязать тѣло Христа и помазать Его благовоніями... Святая и трогательна такая любовь!...

И за эту любовь Христосъ ужъ воздаетъ имъ. Имъ не нужно было искать человѣка отвалить камень,—это сдѣлалъ Самъ Богъ; не нужно было и намащать благовоніями Тѣло,—ибо оно воскресло...

Дивны дѣла Господни! дивенъ въ высокихъ Господь!...

Но, дорогія мои сестры, развѣ вы не видите, что и теперь еще надъ Христомъ лежитъ великий камень? Что же не беспокоить онъ вашего сердца? Что же не говорите вы, подобно древнимъ муроносицамъ: „Кто отвалить намъ камень этотъ, заслонившій Христа отъ могилы жизни нашей“?

Посмотрите: этотъ камень легъ на наше сердце и при-

давилъ, очерствилъ его... Пропала любовь, исчезла ласка, умерло милосердіе, — ужасная, холодная смерть окутала душу... Спѣшите же, кричите и зовите:

— О, отвалите камень отъ дверей сердца вашего, бѣдные люди!... Дайте Христу воскреснуть въ немъ, дайте Его блистающему свѣту заглянуть въ ваши потемки и освѣтить эту мрачную храмину! Зовите, жены, зовите, матери, зовите, отроковицы,—и можетъ быть, Господь пошлетъ ангела своего, и онъ отвалитъ камень отъ очерствѣлого сердца нашего и даруетъ намъ воскресеніе!

Вы видите, какъ этотъ ужасный могильный камень придавилъ и убилъ въ насъ вѣру... О, плачьте, чтобы Господь скорѣй отвратилъ его, и снова бы засияла вѣра въ Распятаго! О, женщины, не будьте равнодушны къ этому горю! Помните, что вы „религіозный резервъ рода человѣческаго“! Вѣрьте въ Воскресшаго Спасителя! Горе великое будетъ, если и женщина потеряетъ вѣру! „Невѣrie ея принесло бы смертельную рану христіенству“¹⁾.

Вы видите, какъ этотъ холодный камень заслонилъ Христа отъ нашей семьи. Оскудѣла супружеская вѣрность, пропали согласіе и миръ, повиновеніе дѣтей родителямъ, простота и патріархальная религіозность нрава,—словомъ, умерла христіанская семья!... Кто же отвалить этотъ камень? Кто возвратить жизнь обмершей семьѣ? Кто воскресить въ ней изгнанного Христа! О, тревожьтесь, плачьте и, подобно муроносицамъ, спѣшите и ищите... И, можетъ быть, Господь услышитъ васъ!

Наконецъ, вы видите, какъ притупѣла общественная жизнь. Видите, какъ исчезаетъ и испаряется нравственное чутье изъ общественного сознанія. Безстыдство и мерзость выносятся на улицу, напоказъ. Уваженіе къ женщинѣ пало.

¹⁾ Слова К. П. Побѣдоносцева, изъ кн. «воспитаніе женщины».

Она стала приманкой для необузданныхъ инстинктовъ, она стала игралщикомъ страстей... Она создаетъ моды, волнуетъ нескромными нарядами, сама падаетъ и въ этомъ паденіи убиваетъ всякую вѣру къ себѣ...

Помните мораль мусульманина о женщинахъ:

— „Если ты находишься въ крайне затруднительномъ положеніи и не знаешь, что дѣлать, то собери своихъ друзей, угости ихъ, изложи имъ свое дѣло и сдѣтай такъ, какъ они тебѣ посовѣтуютъ. Если же у тебя нѣтъ друзей, посовѣтуйся съ первымъ встрѣчнымъ и исполни его совѣтъ. Но если у тебя въ эту минуту нѣтъ ни друзей, ни мужчины,—тогда изложи все обстоятельство женѣ твоей, по проси ея совѣта, выслушай терпѣливо то, что она тебѣ посовѣтуетъ, и сдѣтай совершенно наоборотъ ея совѣту“ (Душеп. чт. 1910 г. янв.)

Такого же взгляда почти и современное общество держится о женщинахъ. Видимо, что Христосъ закрытъ отъ его сознанія. Забытое великое назначеніе женщины—быть проповѣдницей Божественной Истины...

Больно и грустно это. Но во многомъ тутъ виновата и сама женщина. Она утратила любовь къ Богу, забыла дивные образы мученицъ и подвижницъ, и вся отдалась жизни и жизни...

Наряды, увеселенія, балы, танцы, ухаживанія и беззаботныя шутки поглотили всю ея душу. Она окунулась въ этотъ омутъ жизни и... забыла все... Потеряла стыдъ, бросила семью, забыла Бога и все дорогое, что когда то было заложено въ ея сердце...

О, спѣшите же вы, въ душѣ которыхъ еще сохранился огонекъ вѣры, спѣшите увѣрить ихъ, подобно Маріи Магдалинѣ, можетъ быть и онѣ отъ шума жизни съ благовонiemъ молитвы и раскаянія обратятся ко Христу и приведутъ за собой и все погрязшее въ грѣхѣ общество...

О, зажигайте огоньки вѣры! Возвѣщайте, яко воскресе, воскресе Господь!

„Мало для васъ—создавать и пересоздавать моду,—когда ваше призваніе образовывать и преобразовывать нравы“...

„Недостаточно быть прелестю общества, когда можно стать его совѣстью!“

Женщина—совѣсть общества! Какъ это сильно сказано... Она, какъ зеркало, своимъ нѣжнымъ чистымъ сердцемъ должна отображать людскіе пороки и возбуждать къ нимъ отвращеніе!

Она должна своимъ возвышеннымъ существомъ создать яркій контрастъ между красотой души христіанской и мірской пошлостью...

Она должна будить общественную душу, звать ее къ свѣту, правдѣ и красотѣ...

Какъ муроносицы тогда разбудили спавшій міръ словами: „Воскресъ Господь!“—такъ и теперь христіанка-женщина должна истину Христовой вѣры нести по лицу земли...

Святая, горящая любовью въ нѣжномъ сердцѣ ко Христу муроносица—вотъ яркій идеалъ для женщины-христіанки всѣхъ мѣстъ, всѣхъ временъ и народовъ...

Идите же за этимъ святымъ идеаломъ и вы, мои возлюбленныя слушательницы! Онъ приведетъ васъ ко Христу.

Ворон. Епарх. Мисс.-проповѣдникъ,
свящ. Петръ Сергиевъ.

Изъ жизни Павловского духовного училища.

11 іюня въ Павловскомъ Духовномъ Училищѣ произведенъ былъ выпускъ учениковъ 4 го класса. Въ 10 часовъ дня вся училищная корпорація, всѣ ученики и съѣхавшіеся за ними родители собрались въ училищной церкви. О. Смотрителемъ Училища Протоіереемъ В. Горьковскимъ, въ сослуженіи преподавателя Училища священника И. Попова, было совершено благодарственное молебствіе. Предъ началомъ молебствія о. Смотрителемъ Училища сказано было воспитанникамъ прощальное слово, которое было выслушано ими съ особеннымъ вниманіемъ.

Послѣ молебствія и окропленія св. водою учащихся, дѣлопроизводитель Правленія Училища священникъ Н. Поповъ прочиталъ постановленіе Педагогическаго Собранія училищнаго Правленія о результатахъ экзаменовъ, а о. Смотрителемъ каждому изъ воспитанниковъ розданы были на память листки своего сочиненія. Всѣхъ окончившихъ курсъ Училища въ настоящемъ году 44 ученика, изъ коихъ 10 окончили курсъ по первому разряду, а остальные по второму.

Рѣчъ

къ окончившимъ курсъ воспитанникамъ Павловского Духовнаго Училища.

Поздравляю васъ, дѣти, съ окончаніемъ экзаменовъ и вмѣстѣ съ окончаніемъ курса Духовнаго Училища!

Родная мать, отпуская свое дитя въ дорогу, даетъ ему обыкновенно наставленія, какъ оно должно держать себя, гдѣ чего остерегаться и беречься, какъ поступать въ томъ или другомъ случаѣ. Вотъ, дѣти, и эта ваша *alma mater*, наше Училище, воспитывавши васъ въ теченіи нѣсколькихъ

лѣтъ, провожая теперь васъ для дальнѣйшаго образованія въ новую, высшую по сравненію съ училищемъ, школу—Духовную Семинарію, считаетъ своимъ долгомъ напутствовать васъ нѣсколькими совѣтами и наставленіями.

И прежде всего, дѣти, берегите ту чистоту души своей, то добре направлѣніе воли, тѣ навыки къ труду и добросовѣстному исполненію своихъ обязанностей, въ которыхъ съ особымъ усердіемъ старались воспитывать васъ здѣсь мы. Любите все доброе, удаляйтесь всего нехорошаго, не ослабѣвайте въ усердіи и добросовѣстно исполняйте свои ученическія школьнага обязанности. Благодаря своему усердію и старанію, вы незамѣтно прошли училищный курсъ обученія. Если теперь вы добросовѣстно будете заниматься науками и въ Духовной Семинаріи, то также скоро и успѣшно окончите курсъ и этой школы.

Затѣмъ, какъ во всякой школѣ, такъ и въ той школѣ, въ которую вы теперь имете поступить, т. е. въ Духовной Семинаріи, вамъ, дѣти, вмѣстѣ съ хорошими товарищами придется, можетъ быть, встрѣтиться и съ товарищами плохими. На этотъ случай совѣтуемъ и просимъ васъ: съ хорошими товарищами дружите, а дурныхъ удаляйтесь, потому что отъ хорошихъ товарищѣй вы можете занять себѣ немало хорошаго, а отъ плохихъ товарищѣй вы научитесь только плохому. Въ этомъ случаѣ вы слѣдуйте примеру тѣхъ святыхъ учениковъ, память о которыхъ сохранила намъ церковная исторія и имени которыхъ посвященъ, между прочимъ, нашъ училищный храмъ,—я разумѣю святыхъ Василія Великаго и Григорія Богослова. Святый Григорій Богословъ, проведшій нѣсколько лѣтъ вмѣстѣ съ другомъ своимъ святымъ Василіемъ въ аѳинской школѣ, о своей школьнай жизни и объ отношеніяхъ своихъ къ товарищамъ впослѣдствіи писалъ: Намъ извѣстны были только двѣ дороги: одна, эта первая и превосходнѣйшая, вела къ

нашимъ священнымъ храмамъ и къ тамошнимъ учителямъ; другая—это вторая и неравнаго достоинства съ первою, вела къ наставникамъ наукъ внѣшнихъ. Другія же дороги: на праздники, на зрелища, на пиршества мы предоставляли желающимъ... Мы вели дружбу и съ товарищами, но не съ грубыми и наглыми, а съ скромными и цѣломудренными, съ которыми можно было сойтись и провести время не безъ пользы". Такъ поступали святые ученики—впослѣдствіи вселенскіе учителя Василій Великій и Григорій Богословъ, такъ, дѣти, старайтесь всегда поступать и вы.

Наконецъ, дѣти, не забывайте благодарно своею памятью и того учебнаго заведенія, въ которомъ вамъ судилъ Господь получить первоначальное свое образованіе и воспитаніе, и тѣхъ лицъ, которыхъ трудились въ немъ надъ вашимъ воспитаніемъ. Всѣ мы, ваши начальники и наставники, искренно желали вамъ одного добра и каждый изъ насъ съ своей стороны старался преподать вамъ все, что было нужно и что было въ его силахъ. Такими благожелательными отношеніями къ вамъ, думается, мы заслужили право на взаимныя съ вашей стороны чувства признательности и благодарности.

А теперь, дѣти, помолимся Господу Богу. И прежде всего поблагодаримъ Его за тѣ милости и благодѣянія, которыя Онъ обильно изливалъ на васъ въ мимошедшее время вашей жизни, а затѣмъ попросимъ Его, чтобы Онъ этими милостями и благословеніемъ Своимъ не оставлялъ васъ и впредь, особенно во время предстоящаго вамъ теперь обучения въ средней духовной школѣ—Духовной Семинаріи.

Смотритель Павловскаго Духовнаго Училища,
Протоіерей Василій Гор'ковскій.

Освѣщеніе мѣста и закладка новостроющагося каменнаго храма, въ честь Св. Николая Мурликійскаго чудотворца въ слободѣ Лизиновкѣ Острогожскаго уѣзда.

Мая 8-го дня с./г., т. е. въ день памяти св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, въ слободѣ Лизиновкѣ, Острогожскаго уѣзда, было торжественное церковное событие, именно: освященіе мѣста и закладка новостроющагося каменнаго храма, въ честь Св. Николая Мурликійскаго чудотворца, вмѣстимостью на тысячу душъ, стоимостю же, по договору съ подрядчикомъ А. Ермоловымъ, за 60 тысячъ руб.

Наканунѣ этого дня было совершено всенощное бдѣніе соборнѣ съ прибывшими изъ сосѣднихъ приходовъ священниками, во главѣ съ о. Благочиннымъ Протоіереемъ слоб. Ольховатки Александромъ Адамовымъ. Литія и освященіе хлѣбовъ совершены были на мѣстѣ алтаря новостроющагося храма, находящагося сей-часъ же рядомъ со старымъ храмомъ.

Въ самый же день торжества, церковный благовѣсть начался въ 7 часовъ утра, а до начала Божественной Литургіи пришлымъ паломникамъ богомольцамъ было отслужено нѣсколько общихъ молебновъ св. Николаю съ акаѳистами.

Литургію совершалъ о. Благочинный Протоіерей А. Адамовъ въ сослуженіи о. Иоанна Петрова изъ сл. Екатериновки, мѣстнаго священника Александра Оивейскаго и о. Михаила Харина изъ слободы Александровки, и о. діакона слоб. Шапошниковой Хрущева. Во время запричастнаго стиха, мѣстнымъ священникомъ сказано было слово народу о Божественномъ установлениі сооруженія храмовъ и ихъ значеніи для вѣрующихъ.

По окончаніи Божественной Литургіи, священно-церковнослужители, совершившіе Богослуженіе, вмѣстѣ съ при-

бывшими изъ слоб. Россоси о. Феодоромъ Инцертовымъ и о. Иоанномъ Мануйловымъ, во главѣ съ о. Благочиннымъ, послѣдовали крестнымъ ходомъ изъ церкви на мѣсто основанія нового храма, гдѣ и начался чинъ освященія: сначала освященіе воды и елея, потомъ водруженіе креста на мѣстѣ престола, а затѣмъ ходъ по рву, вырытому подъ фундаментъ, гдѣ на каждой изъ четырехъ сторонъ и по угламъ выдающимися членами изъ прихожанъ и администраціи положены были подъ извѣсть крестообразно кирпичи подъ изобильно сыпавшимися въ это время мѣдными и серебряными монетами отъ вверху стоящей публики. По окончаніи же круговаго обхода и возвращеніи на мѣсто алтаря священнослужителей, о. діакономъ Хрущевымъ громогласно провозглашено было многолѣтіе Всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Архіепископу Тихону Воронежскому и Задонскому и Епископу Владиміру Острогожскому, а также созидателямъ и благотворителямъ храма сего. Послѣ этого крестный ходъ возвратился въ церковь.

Во время исполненія церковныхъ службъ умилительно и стройно пѣлъ мѣстный постоянный любительскій хоръ пѣвчихъ изъ мѣстныхъ крестьянъ мужчинъ и дѣвочекъ, въ количествѣ 20 человѣкъ, подъ управлениемъ регента-самоучки, В. Гребенникова, занимающей въ тоже время и должность помощника волостного писаря.

За нѣсколько дней до этого торжества, мѣстнымъ священникомъ, руководителемъ общества трезвости, организованного имъ два года тому назадъ, съ амвона обращена была къ прихожанамъ убѣдительная просьба, провести этотъ торжественный святой день, безъ употребленія хмѣльныхъ напитковъ. Этотъ совѣтъ и просьбу прихожане выполнили въ точности къ великому удовольствію пастыря-трезвенника, такъ что въ теченіи всего остального дня незамѣтнаго было ни одного хмѣльного человѣка.

По случаю благопріятной погоды, изъ окрестныхъ сель было много паломниковъ богомольцевъ, для которыхъ на площади былъ устроенъ баракъ изъ теса для столовой; продовольствіе же для пищи имъ доставлено было мѣстными крестьянами доброхотно жертвователями.

По окончаніи освященія, которое окончилось въ 12-ть часовъ дня, паломники приглашены были въ баракъ-столовую на обѣдъ; пообѣдавши и отдохнувши въ тѣни вблизи находящагося парка барской усадьбы генеральши Чертковой, паломники тихо и мирно разошлись и разѣхались по своимъ селамъ, славяще и благодаряще Бога.

Для прѣѣзжихъ же лицъ духовнаго званія и интеллигентіи, обѣдъ и чай былъ въ домѣ мѣстнаго священника. На другой же день по окончаніи Божественной Литургіи и благодарственнаго молебна съ акафистомъ Св. Николаю на мѣстѣ алтара новостроющагося храма, мѣстный священникъ поблагодарилъ прихожанъ за выполненное ими данное обѣщаніе относительно не употребленія хмѣльного въ прошедшій день, а затѣмъ задушевнымъ словомъ просилъ ихъ, чтобы на первомъ же сельскомъ сходѣ они постановили приговоръ о закрытии казенной винной лавки, какъ перво причины всѣхъ горестей, бѣдъ и нищеты, на что тронутые до слезъ сердечными словами своего уважаемаго пастыря прихожане изъявили свое согласіе.

И. д. псаломщика Тихонъ Олейниковъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

XXX г. изд. | ПО ОДПИСКѢ ВЪ 1914 году | XXX г. изд.
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествий и приключений

ВОКРУГЪ СВѢТА

Подписка въ 1914 г. принимается НА ДВА АБОНЕМЕНТА.
По I абонементу подписчики получать, кроме 50 №№ журнала.

36 — ТОМОВЪ ПОЛНОГО СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ
ГЕНРИХА СЕНКЕВИЧА.

Съ критико-биографическимъ очеркомъ Л. С. КОЗЛОВСКАГО.

Это изданіе будетъ первымъ авторизованнымъ и полнымъ собраниемъ сочинений Генриха Сенкевича. Оно будетъ напечатано тѣмъ же шрифтомъ и на бумагѣ того же формата и качества, какъ и сочиненія Л. Толстого, данные въ видѣ приложения къ нашему журналу въ 1913 году.

Въ это полное собрание сочинений Генриха Сенкевича войдутъ всѣ его крупные исторические и бытовые романы, какъ то: «Огнемъ и мечомъ», «Потопъ», «Панъ Володыевскій», «Камо градешн», «Крестоносцы», «На полѣ славы», «Семья Полянецкихъ», «Безъ догмата», «Въ пустыняхъ и дебряхъ», путевые очерки: «Письма изъ Америки», «Письма изъ Африки», «Поѣзда въ Азіи», и всѣ его художественные повѣсти, очерки и разсказы.

По II абонементу подписчики получать ТРИ самостоятельныхъ журнала:

50 №№ „ВОКРУГЪ СВѢТА“.

12 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА
„Насущина морѣ“.

Матеріалъ этого журнала будетъ состоять изъ самыхъ интересныхъ новинокъ современной русской и иностранной литературы въ области путешествий, приключ. и фантастики. 112 страницъ иллюстр. текста въ каждомъ №.

12 №№ „Вѣстника Спорта и Туризма“.

посвященного вопросамъ физич. культуры человѣка. Спортъ во всѣхъ видахъ и по временамъ года. Экскурсіи по Россіи и загран. Множество иллюстрацій.

КРОМЪ ТОГО,

12 — ТОМОВЪ КАПИТАЛЬНОГО НАУЧНО ПОПУЛЯРНОГО ТРУДА
— ЭЛИЗЕ РЕКЛЮ —

„Земля“ (описаніе земного шара) въ новомъ перенодѣ и подъ редакц. дѣйств. члена географ. института Элиза Реклю въ Брюсселѣ Н. К. Лебедева. Значит. дополн. и богато иллюстр. изданіе, въ біограф. Э. Реклю.

Содержание 12 том. соч. «Земля» (отъ 128 до 160 стр. иллюстр. текста въ каждомъ томѣ); I. Земля въ міровомъ пространствѣ.—II. Поверхность земли. Горы и долины.—III. Круговоротъ воды на землѣ. Сиѣга и ледники.—IV. Круговоротъ воды на землѣ. Рѣки, озера и источники.—V. Подземные силы. Вулканы.—VI. Подземные силы. Землетрясенія.—VII. Оceansы и мори.—VIII. Атмосфера и воздушныя явленія.—IX. Климаты земли.—X. Жизнь на землѣ.—XI. Земля и человѣкъ.—XII. Трудъ человѣка.

Подписная цѣна каждого абонемента. Допускается разсрочка подписной платы каждого абонемента 3 руб. при подпискѣ, 2 руб. къ 1 апр. и 2 руб. къ 1 юла.

7 р. съ пересылкой и доставкой въ годъ. Контора «Вокругъ Свѣта»: Москва, Тверская, д. № 48.

Подписчики I абонемента имѣютъ право получить приложения II абонемента за особую льготную доплату, которая должна быть внесена полностью при подпискѣ на I абонем., а именно: за 12 кн. журнала «На Сушѣ и на Морѣ» 2 р. 50 к. (съ перес.). За 12 том. соч. Элизе Ренлю—Земля—2 р. 50 к. (съ пер.).

Издание Т-ва И. Д. Сытина.

Редакторъ Вл. А. Поповъ.

5—5д

Зубной врачъ С. И. КЛЯЧКО.

Леченіе, пломбированіе зубовъ, удаленіе безъ боли. Искусственные зубы по новѣйшей системѣ, съемные и несъемные. Полные челюсти безъ пружинъ. Безболѣзненное подготовленіе рта къ вставленію зубовъ.

Пріезжимъ срочно въ однѣ сутки.

Г.г. духовнымъ на доступныхъ условіяхъ.
Воронежъ Большая Дворянская, д. № 36, Шуклина.

(2—5)

ПРИ ЗУБОЛЪЧЕВНОМЪ КАБИНЕТЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ

открыта

зуботехническая ЛАБОРАТОРИЯ искусственныхъ зубовъ.
Вставленіе на золотѣ, каучукѣ и штифтахъ, безъ пластиночекъ, неснимающіеся.

Золотые коронки. Изготовленіе срочное. Выполняетъ специальность. Практ. въ Берлинѣ.

Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.

13—20

Интересный, веселый и поучительный дѣтскій еженедѣльный
журналь

Выходитъ
4-й годъ

„УЧЕНИКИ“

53 №№
въ годъ.

Постоянныя отдыльы: Вокругъ свѣта.—Изъ жизни Россіи.—Современныя путешествія.—Миръ животныхъ.—Ученикъ самоучка.—Ученикъ механикъ. Ученикъ-фотографъ.—Ученикъ-охотникъ.—Ученикъ спортсменъ.—Головоломка.—Переписка «Ученика». Веселая страничка и т. д.

Въ каждомъ № увлекательный разсказъ изъ приключеній на сушѣ, на морѣ, въ дикихъ странахъ и пр. Кромѣ того длинные романы и повѣсти для юношества изъ русской и иностранной жизни. Съ 1 №№ будуть печататься: «Майзорскій тибръ», романъ Генти, изъ жизни Индіи; „Записки тренадера Иванова о путешествіи съ Пржевальскимъ и Козловымъ по Азіи“; „Сокровище острова Фарланъ“ и друг.

Подписчики «УЧЕНИКА» получать:

52 №№ журнала съ множ. раз-
сказовъ, повѣстей, научныхъ
и истор. статей, рисунковъ, чер-
тежей и пр.

10 иностранн. почтовыхъ ма-
рочныхъ для собирателей кол-
лекцій, въ томъ числѣ рѣдкая
марка «Адріанополь».

Записная книжка «Ученика»
съ свѣдѣніями, необходимыми для
охотника, спортсмена развѣдчика,
экскурсанта на 1914 годъ.

«Дневникъ Пети Пѣтушкова»
полное собран. «веселыхъ прикл.
гимназ. Пѣтушкова», съ мас-
сой его собствен. рисунковъ.

Журналь «Ученикъ» выходитъ 4-й годъ, рекомендованъ и допущенъ въ казенные мужскія и женскія училища Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Торг. и Пром. и т. д.

Журналь «Ученикъ» самый дешевый въ Россіи еженедѣльный иллюстрированный дѣтскій журналъ и выписанъ для всѣхъ низшихъ школъ нѣкоторыхъ учебныхъ округовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на «Ученикъ» съ доставкой и пересылкой: 2 р. 50 к. въ годъ; 1 р. 35 на пол.; 75 к. на 3 мѣс.; на 1 мѣс. 20 к. Подписныя деньги слѣдуетъ высылать на имя Конторы «Ученика», СПБ., Невскій пр., 112.

Редакторъ Д. П. Якушевъ.

Издатель В. Г. Янчевецкий.

Фирма существует съ 1856 года. **Е. В. ГАУСМАНЪ.** Фирма существует съ 1856 года.

Б. Дворянская, домъ Бухонова, близъ Театра.

ШВЕЙНЫЯ: машины ручныя, ножныя, вкладныя, опускныя, поль-
дробы, шкафъ машина семейныя, портновскія, сапож-
ныя и др. въ большомъ выборѣ лучшихъ заграничныхъ фирмъ. Письменное
рукательство на 5 лѣтъ.

ВЯЗАЛЬНЫЯ: машины Швейцарскія и Германскія; съ короткой и
длинной рамой; имѣются машины съ самовязующими
пятками и машины, вязущія шерсть, шелкъ и бумагу разные №№.

ВЕЛОСИПЕДЫ: 11 лучшихъ Англійскихъ, Нѣмецкихъ, Датскихъ и
Русскихъ фабрикъ.

Пишущія машины; граммофоны, принадлежности и части къ велосипедамъ и
машинамъ допускается разсрочка платежа на льготныхъ условіяхъ. При
магазине хорошо оборудованная механическая мастерская.

5—10

Въ розницу по оптовымъ цѣнамъ

только въ Китайскомъ чайномъ магазинѣ

И. И. ШЕСТАКОВА

Воронежъ, противъ пам. Никитину.

На чай, кофе, сахара.

Кофе гималайского жита, ячменный, изъ винныхъ ягодъ, желудевый, кофе
питательный и безъ кофеина японской соя 40% белковыхъ веществъ,
кофе здоровье

Премія скидка 25%

съ всемозможными вещами по выбору покупателей.

Всѣ товары собственного производства, за отличное ихъ качество
удостоены высшихъ наградъ на всемірной выставкѣ въ Россіи въ 1912 г.
Грано-при (орла) и большой золотой медали.

Мой кофе японской соя незамѣнимъ налокровнымъ, діабаликоинъ—
выздоравливающимъ и дѣтямъ, медицински анализированъ и признанъ свѣ-
тидами міровой медицины профессорами Рейномъ, Гобераандомъ, Готье и
Красновымъ, что кофе японской соя единственный продуктъ приближающійся
къ мясу.

Магазинъ какъ для премій, такъ и для продажи снабженъ грамаднымъ
выборомъ китайско-японскихъ вещей, предметовъ для подарковъ: столовыхъ,
чайныхъ сервисовъ и всевозможныхъ новостей изъ Гамбурга, Парижа и
Токіо. Кофе ежедневно свѣжій, жарится и мелется новѣйшими электриче-
скими машинами, вслѣдствіе чего кофе не пережаривается и сохраняетъ
свои питательные качества и вкусъ.

5—10

L'URBAINE УРБЭНЬ

Общество Страхования Жизни
утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Под робн. сеебъ. и брош. выдают. боззози зеэл.

ОДЪЕН. МАГЕСТ. ВОССЪЯЗАНИ. ГРД. РОССІИ.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что некоторые агенты, занимающіеся страхованиемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныхъ указанія относительно особыхъ исключительныхъ льготъ, предоставляемыхъ Обществомъ «УРБЭНЬ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что та часть прибылей, какой лишаются его клиенты взамѣнъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованию отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо разсчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРБЭНЬ».

Поэтому Правленіе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРБЭНЬ», первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страховой на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождающую отъ уплаты премій, которая впослѣствіи не взыскивается;

б) обеспеч. при утратѣ способн. къ труду — не только павседа освобождала несчастного клиента отъ премій, но и выдавая ему на руки $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЬ», желаетъ осуществить истинный смыслъ страхования жизни и устранить точъ обычный рискъ, «акому до сихъ поръ подвергался страхователь, застинутый болѣе или менѣе продолжительной болѣзни», когда при невозможности во время вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхование прекращается.

Правда — онъ можетъ, и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это — менѣе, чѣмъ палліатинъ, ибо помочь получается незначительна, а дальнийшиѣ платежи сильно отягчиваются.

Общество «УРБЭНЬ», стремится выполнить главное требование страхования, чтобы клиенты отнюдь не становились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потери при наступлении болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхование отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять льготы Общества «УРБЭНЬ», имѣть гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнямъ подвергаются почти вся и каждый.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находить опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЬ», широко пользуясь этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-МИ.

Гор. Воронежъ, Консисторская улица соб. домъ № 10.

БЕРУ ПОДРЯДЫ.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Маллярныхъ, и позолотныхъ,
наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочность.

2—10

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Рѣчь члена Государственной Думы Прот. Г. Т. Алферова по смѣтѣ лѣсного Департамента (30 мая).

Бесѣды пастыря съ пасомыми.—Ворон. Епарх. Мисс.-проповѣдникъ, свящ. Петра Сергиева.

Изъ жизни Павловскаго духовнаго училища.

Рѣчь къ окончившимъ курсъ воспитанникамъ Павловскаго Духовнаго Училища.—Смотрителя Павловскаго Духовнаго Училища, Протоіерей Василий Горьковская.

Освѣщеніе мѣста и закладка новостроющагося каменнаго храма, въ честь Св. Николая Муринскаго чудотворца въ слободѣ Лизиновкѣ Острогожскаго уѣзда —И д. псаломщика Тихона Олейникова.

Объявленія.

При семъ номерѣ разсылается Прейсъ-курантъ памятниковъ С.-Петербургскаго похоронного бюро Л. Т. Коляскина.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. 22 іюня 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и Дв. К°», Борисская ул., д. Сомова.